

ЧАУССКИЙ РАЙОН НА ПУТИ К УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ

Пахоменко Елена Ивановна,
региональный координатор по Могилевской области Проекта ЕС-ПРООН
«Содействие развитию на местном уровне в Республике Беларусь»

г. Чаусы, Беларусь, alena.pakhomenko@undp.org

Пахоменко Андрей Николаевич,
старший преподаватель кафедры естествознания, МГУ имени А. А. Кулешова,
г. Могилев, Беларусь, endo@tut.by

Клименков Сергей Иванович,
директор ОДО «Чаусский бизнес-центр»
г. Чаусы, Беларусь, chausy.business@tut.by

Ключевые слова: устойчивое развитие, стратегия.

Keywords: *ustainable development, strategy.*

Чаусский район находится в центре Могилевской области и граничит с Могилевским, Дрибинским, Мстиславским, Чериковским, Славгородским и Быховским районами. Расстояние от г. Чаусы до г. Могилева – 37 км, до г. Минска – 230 км, до границы с Российской Федерацией – около 70 км, до г. Москвы – около 580 км.

Через территорию Чаусского района проходит железная дорога. Территорию района пересекают 5 автомагистралей республиканского значения (Р-122, Р-73, Р-138, Р-71, Р-96), город – узел автодорог, связывающих Чаусы с Могилевом, Мстиславлем, Чериковом, Славгородом и Дрибином.

Стратегия устойчивого развития города Чаусы и Чаусского района определяет направления (векторы) развития района как административно-территориальной единицы Республики Беларусь в соответствии с принципами устойчивого развития, сформулированными на Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1992 г.) и отраженными в ее итоговом документе – Повестке на XXI век. Местная повестка на XXI век г. Чаусы и Чаусского района – это один из механизмов реализации положений национальных стратегических документов Республики Беларусь.

Первые работы по созданию этого документа начались в 2009 году. На данном этапе преобладала информационная деятельность, направленная на повышение осведомленности населения города и района об идеях устойчивого развития, основных документах, определяющих развитие территорий, инструментах, повышающих устойчивость территории. Особое значение при этом имела реализация на территории Чаусского района инициатив в рамках совместного проекта Европейского союза и Программы развития ООН №00062795 «Устойчивое развитие на местном уровне». Информационной работой на первом этапе занималась инициативная группа по устойчивому развитию Чаусского района, в состав которой входили представители Чаусского районного исполнительного комитета и Могилевского экологического общественного объединения «ЭНДО». С августа 2010 года ведущая роль в такой работе была возложена на созданный Информационный центр по устойчивому развитию и экотуризму. Работа инициативной группы, а затем и Информационного центра проходила под руководством консультанта по устойчивому развитию локальных сообществ и формированию Местных повесток (МП-21) кандидата экономических наук О.В. Сивогракова.

Основными целевыми группами для информационной работы были выбраны наиболее активные представители местного сообщества: школьники, работающая молодежь, работники органов государственного управления, представители бизнес-структур, пенсионеры. Работающие граждане среднего и предпенсионного возраста в значительно меньшей степени принимали участие в информационных мероприятиях. Из разных форм информационной работы наиболее часто использовались семинары, тренинги, беседы и дни информирования. Выбор таких инструментов позволил не только доносить информацию до представителей целевой аудитории, но и получать информацию, основанную на потребностях и личном опыте респондентов. Эти формы работы позволили провести SWOT-анализ по разным сферам жизни местного сообщества. В результате анализа квадрантов были получены следующие значимые сочетания [1].

Город Чаусы расположен близко от областного центра (37 км), между городом Чаусы и городом Могилевом существует хорошее транспортное сообщение и выпускники могилевских вузов считают Чаусский район выгодным для распределения. Сочетание этих факторов указывает на возможный приток молодых специалистов для трудоустройства на первое рабочее место. При этом значительное количество молодежи рассматривает Чаусский район как временное место работы и активно пополняет ряды трудовых мигрантов после окончания срока обязательного распределения. Этому способствует недостаточно развитая система мотивации закрепления в районе молодых специалистов.

В условиях развития скоростного транспорта и сети Интернет расширяются возможности проживания в городе Чаусы для людей, имеющих работу в Могилеве. Часто близость к природе, чистый воздух и возможность приобретения участка земли «перевешивают» ценности, предоставляемые большим городом.

Небольшое расстояние от Могилева, хорошее транспортное сообщение, привлекательные ландшафты, интересные природные объекты, культурные и исторические достопримечательности, сохранившиеся хоть и в небольшом количестве, – все это делает район потенциально привлекательным для туристов. При этом развитие туристического бизнеса среди сельских жителей может позволить увеличить занятость на сельских территориях и получать дополнительные доходы от оказания услуг туристам.

В районе нет крупных загрязнителей окружающей среды, есть небольшое количество фермеров и значительное количество сельских жителей, содержащих личные подсобные хозяйства. Все это указывает на возможность выращивания экологически чистой сельскохозяйственной продукции. При этом в Беларуси отмечается неуклонный рост спроса на экологически чистые продукты.

Брендинг территории как направление деятельности в районе практически отсутствует, и это приводит к тому, что потенциал района не заметен, район становится малопривлекателен как для местных жителей, туристов, так и для потенциальных инвесторов и мигрантов с высокой квалификацией.

На основе анализа был сформирован образ желаемого будущего, который получил название «Чаусы – место, куда хочется вернуться». Он вместе с результатами анализа был положен в основу выбора приоритетов развития территории и дальнейшего планирования по следующим направлениям: энергообеспечение, ведение сельскохозяйственного производства, промышленное производство, рынок труда, обращение с отходами, транспортировка людей и грузов, развитие населенных пунктов, развитие местного сообщества. При формировании последнего направления были рассмотрены несколько аспектов, таких, как информационная работа в целях

устойчивого развития, деятельность в области образования для устойчивого развития, деятельность в сфере медицинских услуг, направленная на повышение качества медицинского обслуживания населения, развитие рекреационной сферы и способы повышения привлекательности территории.

Для повышения эффективности работы в сфере устойчивого развития в июне 2014 года в городе Чаусы и Чаусском районе создан Координационный общественный совет по устойчивому развитию. Этот орган призван содействовать реализации идей и принципов устойчивого развития через создание партнерских отношений между органами власти, предприятиями, учреждениями, общественными организациями, представителями бизнеса, прессы и широкими слоями общественности. Он имеет совещательный характер и информирует райисполком о принятых решениях, на основании которых формирует предложения в сфере устойчивого развития для внедрения в жизнь города.

В 2016 году была предпринята попытка анализа выполнения положений Местной повестки на XXI век, подготовленной в 2010 году. При этом результаты анализа позволили скорректировать положения первого документа и легли в основу нового стратегического документа, основанного на применении целей в области устойчивого развития при планировании развития Чаусского района. Как и в предыдущем случае, был проведен SWOT-анализ, результаты которого дополнили аналитические материалы предыдущего этапа работы. Так были сформированы восемь приоритетных направлений – стратегических целей развития территории: полная и производительная занятость и достойная работа для всех жителей Чаусского района, обеспечивающие рост уровня жизни местного населения; совершенствование инфраструктуры, сокращение материалоемкости и энергоемкости предприятий, учреждений и жилого фонда района для снижения воздействия на климатическую систему; формирование конкурентоспособного и экологически безопасного производства сельскохозяйственной продукции, необходимой для поддержания достигнутого уровня безопасности, обеспечения полноценного питания и здорового образа жизни населения при сохранении плодородия почв; повышение экономической привлекательности территории Чаусского района; обеспечение в Чаусском районе доступного, качественного, конкурентоспособного образования для разных возрастных групп населения, ориентированного на требования времени и учитывающего кадровые потребности территории и страны; создание привлекательной визуальной городской среды, обеспечивающей комфортное проживание местным жителям, снижение загрязнения окружающей среды и реализацию мер по адаптации к изменениям климата; повышение активности местного сообщества, повышение безопасности общественного здоровья для повышения качества жизни местного населения.